



ПОМНИМ И
ГОРДИМСЯ



НИКТО НЕ ЗАБЫТ
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

**Герои Советского Союза,
являющиеся уроженцами Новгорода и
Новгородского района**

*Компьютерная вёрстка доцента
Николаевой Надежды Ивановны*

Бредов Анатолий Фёдорович

- родился в 1923 году в городе Новгороде.
- 11 октября 1944 года 155-й стрелковый полк вышел на автодорогу Титовка—Петсамо и начал штурм высоты Придорожная. Пулемётный расчёт Бредова выдвинулся вперёд и уничтожил 80 немцев. Вскоре пулемётная точка была обнаружена и окружена немецкими войсками. Начался массированный обстрел по ней. Патроны у расчёта закончились, а в живых остались лишь командир Анатолий Бредов и наводчик Никита Ашурков. Они стали кидать в окружающих расчёт немцев гранаты. Когда осталось две последние гранаты, Ашурков встал во весь рост и со словами: **«Русские в плен не сдаются! Получайте, гады!»** метнул гранату в гитлеровцев. После чего Бредов и Ашурков обнялись и подорвали последней гранатой себя и пулемёт.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года (посмертно). Командир пулеметного отделения 8-й пулеметной роты 155-го стрелкового полка 14-й стрелковой дивизии 131-го стрелкового корпуса 14-й армии Карельского фронта, сержант.
- Погиб в 1944 году.



Бредов Анатолий Фёдорович
14.07.1923 - 11.10.1944
Герой Советского Союза

Для бессмертия нет слова «был»

Вересов Виктор Иванович

- родился в 1919 году в городе Новгороде. Участник боевых действий на реке Халхин-Гол. Во время одного из боёв загорелся танк, в котором он был механиком-водителем. Сбив с себя пламя, вытащил раненых командира и башенного стрелка. За свой подвиг был награждён орденом Красного Знамени.
- 10 декабря 1941 года во время разведки боем был тяжело ранен, прикрывая отход товарищей и расстреляв все патроны, подорвал себя и окруживших его фашистов последней гранатой.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 21 февраля 1944 года (посмертно). Командир отделения 5-й бригады морской пехоты Приморской оперативной группы Ленинградского фронта, сержант.
- Погиб в 1941 году.



Князев Алексей Арсентьевич

- родился в 1923 году в селе Бронница Новгородского района.
- 3 декабря 1943 года во время боя за деревню Великие Автюки Калининского района Гомелевской области Князев огнём своего пулемёта нанёс противнику большие потери. Когда его пулемёт был уничтожен гусеницами вражеского танка, он продолжал отбиваться гранатами. В том бою он погиб.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 3 июня 1944 года (посмертно). Командир пулеметного отделения пулеметной роты 215-го гвардейского стрелкового полка 77-й гвардейской стрелковой дивизии 9-го гвардейского стрелкового корпуса 61-й армии Белорусского фронта, гвардии старший сержант.
- Погиб в 1943 году.





Назаров Алексей Тимофеевич

- родился в 1912 году в деревне Хутынь Новгородского района.
- 27 мая 1942 года А. Т. Назаров и его экипаж в составе штурманов гвардии майоров Алексеева, Резонова, Евсеева и воздушного стрелка-радиста лейтенанта Панасовского осуществили бомбардировку [Аренбурга](#). В июле последовало бомбометание [Кенигсберга](#), в августе — [Данцига](#) и [Варшавы](#). [9 сентября 1942 года](#) экипаж участвовал в бомбардировке [Берлина](#). Через четыре дня лётчики нанесли удар по [Бухаресту](#), [Мемелю](#), [Михельманду](#).
- К 1944 году А. Т. Назаров произвёл 215 боевых вылетов, из них 205 — ночью. Полученный боевой опыт он передавал молодым лётчикам. Ещё будучи в 3-м гвардейском полку Назаров подготовил 10 молодых лётчиков—специалистов по ночным полётам. С мая 1943 — ещё 26 пилотов.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 19 августа 1944 года.
- Заместитель командира 18-го гвардейского авиационного полка 2-й гвардейской авиационной дивизии 2-го гвардейского авиационного корпуса Авиации дальнего действия, гвардии подполковник.
- [Герой Советского Союза](#). Имел Два [ордена Ленина](#). [Орден Красного Знамени](#). [Орден Отечественной войны](#) I степени. [Орден «Знак Почёта»](#).
- Умер в 1951 году.

Смелов

Александр Иванович



- родился в 1913 году в деревне Большие Дорки Новгородского района.
- Командир 4-го эскадрона 55-го гвардейского кавалерийского полка гвардии старший лейтенант А. И. Смелов, действуя в головном отряде полка, в январе 1945 года ворвался в город Побыница. Взвод форсировал реку Варта и одним из первых в дивизии перешёл бывшую государственную границу [Польши](#) с [Германией](#).
- 22 апреля 1945 года, в ходе [Берлинской операции](#) войск [1-го Белорусского](#) фронта, кавалеристы 4-го эскадрона под командованием гвардии старшего лейтенанта А. И. Смелова, действуя решительно и самоотверженно в авангарде 55-го гвардейского кавалерийского полка, сумели под сильным огнём противника форсировать реку Хафель и захватить плацдарм южнее Зандхаузена. Развернулся жестокий бой за удержание захваченного [плацдарма](#), в ходе которого бойцы эскадрона А. И. Смелова уничтожили 80 гитлеровцев и захватили в плен 30 солдат. Успех [эскадрон](#) гвардии старшего лейтенанта Смелова позволил командиру 15-й гвардейской кавалерийской дивизии гвардии полковнику М. П. Рышкову в этот день и на другой день переправить через реку Хафель всю дивизию и развивать наступление на Шванте.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 года с вручением [ордена Ленина](#) и медали [«Золотая Звезда»](#).
- Умер в 1985 году.

Тараканов Александр Яковлевич

- родился в 1915 году в деревне Большое Водское Новгородского района.
- В 1934 году призван в Красную Армию. 17 декабря 1939 года во время атаки укрепрайона белофиннов младший лейтенант Тараканов под артиллерийским огнём провёл свой взвод за второй ряд надолбов и уничтожил огнеметанием вражеский дот. 18 декабря танкисты вели бой в окружении. После удачной атаки экипаж танка подобрал и вывез в тыл нескольких раненых бойцов наступавшего 245-го стрелкового полка.
- Во время штурма дота в феврале 1940 г. младший лейтенант применил дымовые снаряды и под их прикрытием зашёл в тыл. Выскочив из машины, он залез на верхушку дота и забросал его гранатами. Кроме того, за время боёв с 6 по 12 февраля 1940 года Тараканов вывез с поля боя на своём танке свыше 20 раненых бойцов и командиров 85-го стрелкового полка, а 13 февраля организовал работу по эвакуации подбитых машин под огнём противника.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 21 марта 1940 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
- Погиб в 1941 году.



Царёв Алексей Васильевич



- родился в 1916 году в деревне Деревяницы Новгородского района.
- Командир эскадрильи 452-го бомбардировочного авиационного полка капитан Алексей Царёв к маю 1945 года совершил 203 боевых вылета на разведку и бомбардировку железнодорожных эшелонов и скоплений войск противника.
- Наиболее результативные вылеты были совершены А. В. Царёвым в 1944 году на бомбардирование румынского города Хуши и колонны транспорта в составе трёхсот автомашин, направлявшейся в столицу Венгрии — Будапешт. В 1945 году Алексей Царев, ведущий девятки самолётов, бомбардировал военные составы на станции «Комарно», где в результате возникло пять очагов сильных пожаров, а в марте того же года — скопление сил противника в венгерском городе Нитра. В апреле 1945 года во главе девятки совершил налёт на станцию «Брно» и провёл разведку с бомбардированием по маршруту «Брно — Свытывы — Йиглава — Зноймо — Штокерау».
- 9 мая 1945 года капитан А. В. Царёв во главе группы совершил два боевых вылета в район населённых пунктов Велики Межеричи и Здирец, сбросив 400 тысяч листовок с сообщением о безоговорочной капитуляции Германии и обращением к немецким войскам с призывом выполнить решение командования сложить оружие и прекратить бессмысленное кровопролитие.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
- Умер в 1991 году.



Шаров Алексей Михайлович

- родился в 1917 году в городе Новгороде.
- Командир звена 190-го штурмового авиационного полка 214-й штурмовой авиационной дивизии 15-й воздушной армии 2-го Прибалтийского фронта, лейтенант Шаров к февралю 1945 года совершил 120 боевых вылетов на штурмовку войск противника. В ходе боёв уничтожил и повредил 106 автомашин, 9 танков, 19 повозок, подавил огонь 21 зенитной точки и 23 полевых орудий, потопил две самоходные баржи с войсками и грузами, поджёг семь железнодорожных вагонов, разрушил 11 дзотов, четыре дома в местах скопления вражеских войск, вызвал четыре очага пожаров, рассеял около тысячи солдат и офицеров врага.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 18 августа 1945 года с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
- Умер в 1977 году.

Шпуняков Сергей Павлович

- родился в 1922 году в деревне Слутка Новгородского района.
- Заместитель командира эскадрильи 402-го истребительного авиационного полка 265-й истребительной авиационной дивизии 3-го истребительного авиационного корпуса 16-й воздушной армии 1-го Белорусского фронта, старший лейтенант Шпуняков за годы войны совершил 335 боевых вылетов и в 51 воздушном бою сбил 16 самолётов противника лично и 7 — в группе, а ещё 5 уничтожил на земле.
- Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 года.
- Умер в 2004 году.



Яковлев Василий Николаевич

- родился 21 апреля 1908 года в деревне Любоежа Новгородского района.
- Участник советско-финской войны 1939—1940 годов. Наводчик орудия и заместитель политрука батареи 21-го корпусного тяжелого артиллерийского полка 50-го стрелкового корпуса 7-й армии Северо-Западного фронта, младший политрук Василий Яковлев 25 января и 11 февраля 1940 года прямой наводкой под огнём противника разрушил два дота, чем способствовал продвижению вперёд стрелковых подразделений..
- Звание Героя Советского Союза присвоено 21 марта 1940 года.
- Умер в 1987 году.



**ВЕЧНАЯ
СЛАВА
ГЕРОЯМ**

